

八、石岡鄉的勝蹟

——民國六十七年一月調查——

高而恭道圖文

臺中縣石岡鄉，在大甲溪中游之南岸，清康熙末已有客家移民之出沒。該鄉最古的廟宇——石岡村豐勢路三八五號之一福德祠，創建於清乾隆五十四年。是時始有聚落之形成。石岡鄉，有鐵路東勢支線和中部橫貫公路之貫通，自臺中、豐原、東勢前往，交通都很方便。

全境近年盛產水菓，農家經濟漸見改善，民國六十六年石岡水壩落成以後，其地位更加重要。該水壩將來經佈置後，必能成為一所突出的觀光地區。

慈雲宮：在土牛村慈雲巷二五六號，供奉觀音佛祖，創建於清道光十一年。

明山寺：在土牛村豐勢路七六號，供奉觀音佛祖，創建於民國十二年，民國六十年擴建後，煥然一新，現殿宇壯大，信徒極衆，稱為石岡鄉觀光勝地之一。正殿對聯：「明鏡本非臺萬象森羅藏介子，山門常不鎖十方法界攝毫端。」

萬興宮：在萬興村豐勢路一七一號，供奉三府王爺，創建於民國二十一年。

臺灣一獻文

臺中方面前往，搭乘豐原汽車客運公司東勢線班車，在下土牛站下車，步行五六百公尺便可抵達屹立於土牛國校背後墓園中之該碑。此一開拓史上的紀念碑，立於清乾隆二十六年正月，為一民番分界碑石，置土牛一十九個為界線，並立碑記。碑高約五尺五寸，寬一尺六寸，厚六寸，取材花岡岩。土牛早已湮滅，碑石尚存，然碑文磨滅，難於辨讀。據日據時期之紀錄所載：碑額文曰：「奉憲勘定地界」，文曰：「勘定朴子離處，南北計長二百八十五丈五尺，共堆土牛一十九個，每土牛長二丈，底濶一丈，高八尺，頂濶六尺，每溝長十五丈，濶一丈二尺，深六尺，永禁民人進越私墾。乾隆二十六年正月，彰化縣知縣張立」。



土牛番界碑

一查調蹟古勝名灣臺一

土牛村慈雲宮



土牛村明山寺遠景



明山寺正殿全景



一 獻 文 湾 臺 一



明 山 寺 殿 前 牌 樓



萬 村 興 萬 村 興